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Les cas et les déclinaisons (1)
Présentation des cas
NMapexun n cknoHexHms (1)
lNMpepcraBneHne nagexen

Ce chapitre aborde un des sujets centraux de la grammaire russe. En effet, les cas,
et les déclinaisons qui en découlent, sont indispensables pour former une phrase. Ce
théme sera donc découpé en plusieurs lecons, qui vous accompagneront pas a pas
dans votre compréhension.

B Qu’est-ce qu'un cas?

Les cas sont I'équivalent des fonctions grammaticales francaises (sujet, COD,
COl...) : ils indiquent différents réles pris par les mots dans une phrase et leurs
relations entre eux.

Ex.: Le chat mange la souris
sujet  verbe COD (complément d'objet direct)

Dans cette phrase, lafonction de chat est sujet, c’est lui qui faitI'action : QUI mange

la souris?

La souris est complément d’objet direct (COD). Celui-ci est placé apres le verbe,
et, donne une indication supplémentaire sur lI'action : le chat mange QUOI ? La souris.

On remarque qu’en francais ces fonctions sont matérialisées par I'ordre des mots
dans la phrase :

| sujet - verbe - complément |

En effet, si on inverse le sujet et le complément d'objet :

| La souris mange le chat. |

La souris, placée devant le verbe, devient alors sujet : c'est désormais elle qui effectue
I'action de manger. Le chat, placé derriere le verbe, est donc mangé.

En russe, ce sont les cas qui matérialisent ces fonctions. Un peu comme un verbe est
conjugué, et change de terminaison selon son temps, les noms, adjectifs et pronoms
prennent des terminaisons différentes selon leur cas : ce sont les déclinaisons.



Ainsi, l'ordre des mots en russe n'a que peu d'importance, car leur fonction est déja
indiquée par leur terminaison :

Ex.: KowKa ecT  MbIWKY Le chat mange la souris
sujet verbe complément

La terminaison a de koluka (chat) indique sa fonction sujet (le cas nominatif), tandis
que le y de mbiwiky (souris) indique sa fonction COD (le cas accusatif).

Sil'on change 'ordre des mots :

| Mbiwky ect KOLUKa |

complément  verbe sujet

Les terminaisons n‘ont pas changé : le y indique toujours que la souris est COD, et
donc que c’est elle qui est mangée par le chat, dont la terminaison a indique toujours
qu'il est sujet de l'action.

B Les cas russes

Mos maneHbKas KoLKa cnuT. 3To 60Mbluan Kop3rHa Moel MasieHbKOoW KOLWKK. A fato
Moel ManeHbKoI KoLiKe efy. 1 Nto61110 MO ManeHbKyo KOLLKY. 1 cuacTnvBa c Moei
MaJiIeHbKOW KOLUIKOW. f YacTo Aymalo O MOel MasieHbKOM KOLLKe.

Mon petit chat dort. C'est le grand panier de mon petit chat. Je donne de la nourriture
amon petit chat. J'aime mon petit chat. Je suis heureuse avec mon petit chat. Je pense
souvent a mon petit chat.

Ce petit texte met en scéne tous les cas russes sur I'exemple du mot « KoLuKa ».
Observez-le bien : commencez-vous a en percevoir la logique?

On dénombre 6 cas. Voici leurs principales utilisations :

= Le nominatif (abrégé NOM) : il correspond aux fonctions sujet et attribut (Que ?
Qui ?). Pour rappel, I'adjectif attribut est un adjectif placé derriére un verbe d'état
(étre, rester, devenir...).

Ex.: Mos maneHbKasi KolKa CruT. Mon petit chat dort.
= Le génitif (GEN) : il s'agit principalement du cas du complément du nom, soit un
nom qui vient compléter, spécifier un autre nom, pour exprimer l'appartenance
(dequi?)
Ex.: 3TO KOp3UHa KOLWKMU. C'est le panier du chat.
= Ledatif (DAT): c'est le cas de l'attribution, quand on donne quelque chose (@ qui?):
Ex.: OH pfan oTuy KHUry. Il a donné un livre a son pére.



® 'accusatif (ACC) : correspond le plus souvent a la fonction du complément
d’objet direct (je mange quoi ? Jaime qui?)
Ex.: A nobnto moto cecTpy. J'aime ma sceur.

= Linstrumental (INS) :il est le plus souvent employé pour exprimer le moyen (par
quel moyen? A l'aide de quoi ?)
Ex.: OH ecT BUNKOMN. I mange avec une fourchette.

= Lelocatif (LOC) :aussi connu sous le nom de prépositionnel, il ne s'utilise qu’apres
des prépositions. Il sert le plus souvent a exprimer une localisation statique
(donc quand on n‘en bouge pas) (ou? A quel endroit ?).
Ex.: A1 B Mapwmxe. Je suis a Paris.

Tous ces cas, sauf le nominatif, peuvent étre utilisés aprés des prépositions. Les
utilisations particulieres de chaque cas seront développées plus en détail dans un
prochain chapitre.
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Exercice - YnpakHeHue

Retrouver quel pourrait étre le cas des noms en gras dans les phrases suivantes en
russe. Pour vous aider, vous pouvez vous poser les questions entre parenthéses
dans les explications ci-dessus (qui, a qui, de qui...).

1. Cestlechatdelavoisine: .......... ... .. s

2. Joffre un bouquet de roses a ma grand-mére:

a. unbouquet seraitau Cas: ..............coooiiiiiiii

b. a@magrand-mereseraitaucas: .............o i

3. Jemecoiffeavecunebrosse: ... .. ... .

5. JesuisauJapon: ...
6. Jaimelecafé: ... . . .

7. Lavieillefemmetricote: ... ... ... .

8. Le chien de Papi bave sur mes genoux:

a. dePapiseraitaucas: ... ...
b. surmes genoux seraitau Cas: .. ... ...t

9. Le petit garcon dessine avec ses plus beauxcrayons: ..........................

10. Il parle d'Une grosse VOIX @ . ........ooouiiiii e



Les différents types
de terminaisons des noms
Pa3Hble TUNbl OKOHYaHWA C/I0B

En russe, les terminaisons des noms, des adjectifs et des pronoms changent en
fonction de trois critéres :

" |ecas;
= |le genre (masculin, féminin, neutre) ;

= le nombre (singulier, pluriel).

Comme vous le savez slrement, le genre des mots en russe est défini par leur
terminaison :

® masculins : consonnes ou signe mou b ;

= féminins : a, A ou signe mou b ;

® neutres: o et e (et rarement ma comme BpemsA - le temps).

On peut séparer ces terminaisons en deux catégories : types durs et mous.

Les types durs sont les mots terminant par une consonne, ou une voyelle dure:
a,0,Y,3,bl

= masculins:toutes les consonnes (oTeL - le pére;;ropoa-laville ; koT- le chat, etc.) ;

= féminins : a (wawmuHa - la voiture) ;

® peutres: o (neto- |'été ; okHO - la fenétre).

Les types mous sont les mots terminant par une lettre comportant le son /j /,donc
le sighe mou b, ou une voyelle molle 5, €, 10, e, n et iA.

= masculins : 1 et b (oTenb - I'hotel ; my3selt - le musée ; mypase - la fourmi ;
yumTens - le professeur) ;

= féminins : 1, ua, et b ( AbiHA - le melon ; damunus - le nom de famille ; nlo60oBb -
I'amour ; oBepb - la porte) ;

= neutres: e, ne, Ma (Mope - la mer ; 3HaueHue - la signification ; Bpems - le temps).

Les terminaisons dures et molles des noms induiront une déclinaison dure, ou

molle. Cependant, pas de panique, quand on en comprend la logique, cela devient
facile a retenir!
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% YnpaxHeHune

Indiquer le genre et le type (dur ou mou) de la terminaison des mots suivants.

N’hésitez pas a utiliser un dictionnaire pour les terminaisons en b qui peuvent
étre masculines ou féminines !

fopopa ; AepeBo ; ynuua ; MaWwnHa ; My3eli ; AOM ; BOK3as ; 3aHuve ; Nowaab ;
rony6b ; Bopobeil ; LepKOoBb ; CTaHLWA'.

Féminin Masculin Neutre
(>keHckun pog) (my>kckom pog) (cpepHun poxa)

Dur

Mou

1. Quelques mots du vocabulaire delavilleTopop:laville; nepeso:unarbre;ynuua:larue;mawmHa: une voiture; myseii:
le musée ; nom: la maison ; Bok3an: la gare ; 3gaHue: le batiment ; nnowapasb: la place ; rony6sb: le pigeon ; Bopobeii: le
moineau ; uepkoBb: I'église; ctaHuua: la station.



Les cas et les déclinaisons (2)
Les déclinaisons des noms
NMapexun n cknoHeHms (2)
CKNnoHeHus CcywecTBUTENbHbIX

A présent, découvrons les tableaux détaillés des déclinaisons des noms en fonction

de chaque cas. Un tableau général comportant les terminaisons des noms et des
adjectifs vous sera proposé en annexe.

B Masculin singulier

Attention au masculin, le caractére animé ou inanimé d’un nom influe sur la
déclinaison a l'accusatif.

Type dur Type mou
-0 -n -b

NOM -0 KoT -n My3ei b oTenb

GEN -a KoTa -A My3es -A oTens

DAT -y KOTy -10 My3elo -0 oTenio
Animé = GEN KoTa =GEN  mypaBba = GEN yumTens

Acc Inanimé =NOM  aBtobyc =NOM My3en =NOM oTenb
INS -om KOTOM -em My3eem -em oTtenem

LOC -e KoTe -e My3ee -e oTene

En bref, a I'accusatif: Animé = GEN
Inanimé = NOM

Le caractére animé ou inanimé d'un nom n’a aucune incidence au féminin ou au
neutre.

On remarquera que les terminaisons « molles » sont tout simplement les versions
molles des terminaisons dures: a - =

y=10
oM = eM

Cette logique sera également largement suivie au féminin et au neutre.



B Féminin singulier

Type dur Type mou
-a -A -b -na
NOM -a MallnHa -A ObIHA -b aBepb -nA dbammnus
GEN -bl MaLUWNHbI -n ObIHN -n asepu -un damumnun
DAT -e MalnHe -e OblHe -n asepu -un dbamunun
ACC -y MaLnHy -10 ObIHIO -b aBepb -uto damumnuio
INS -0l MaluHOM -en OblHen -bl0  OBepblo  -ueil  dbamununen
LOC -e MallnHe -e fOblHe -n asepu -un dbamunnun

Si les terminaisons obéissent encore largement a la logique dure-molle vue
précédemment, attention cependant aux déclinaisons des types mous terminant en b.

Par ailleurs, les terminaisons avec le signe mou (b) ou en ua remplacent les e par
des n.

Remarque Lesnoms propres suivent exactementles mémes régles de déclinaisons
que les noms.

Ex.: Bnagumup (m. dur) = GEN : Bnagumupa
WpwuHa (f. dur) = INS : ¢ ipuHoii
JNleHuH (m. dur) = DAT : JleHuHy

B Neutre singulier

Type dur Type mou
-0 -e -ne

NOM -0 OKHO -e mMope -ne 3HavyeHue

GEN -a OKHa -A Mops -nA 3HayeHus

DAT -y OKHY -0 MOpIo -no 3HaYyeHuto
ACC =NOM OKHO =NOM mMope =NOM 3HauyeHwue

INS -oM OKHOM -em Mopem -nem 3HaYeHnem
LOC -e OKHe -e Mope -un 3HaYeHUn

On remarquera la similarité entre les déclinaisons du masculin et du neutre.



